

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica a 30 - a după Rusalii

Evangelhia duminicii

Ev. Luca 18, 18-27

(Dregătorul bogat – Păzirea poruncilor)

În vremea aceea un dregător oarecare s-a apropiat de Iisus și L-a întrebat, zicând: Bunule învățător, ce să fac ca să moștenesc viața de veci? Iar Iisus i-a zis: Pentru ce Mă numești bun? Nimeni nu este bun, decât Unul Dumnezeu. Știi poruncile: «Să nu săvârșești adulter, să nu ucizi, să nu furi, să nu mărturisești strâmb, cinstește pe tatăl tău și pe mama ta». Iar el a zis: Toate acestea le-am păzit din tinerețile mele. Auzind, Iisus i-a zis: Încă una îți lipsește: Vinde toate câte ai și le împarte săracilor și vei avea comoară în ceruri; apoi vino de urmează Mie. Iar el, auzind acestea, s-a întristat, căci era foarte bogat. Și, văzându-l întristat, Iisus a zis: Cât de greu vor intra cei ce au averi în Împărăția lui Dumnezeu! Că mai lesne este a trece cămila prin urechile acului decât să intre bogatul în Împărăția lui Dumnezeu. Zis-au cei ce ascultau: Și cine poate să se mântuiască? Iar El a zis: Cele ce sunt cu neputință la oameni, sunt cu putință la Dumnezeu.

Luni, 25 noiembrie:

Sfânta Mare Muceniță Ecaterina



Sursa: doxologia.ro

Biserica Toma Cozma - IAȘI

vă invită la

HARAMUL BISERICII

Sf. M. Mc. Ecaterina

24-25 noiembrie



DUMINICĂ, 24 noiembrie,
ora 17.00 - Slujba Vecerniei în
sobor

LUNI, 25 noiembrie, ora 8.00 - Slujba
Utreniei și a Sf. Liturghiei în sobor

După Sfânta Liturghie, se va oficia Slujba
Parastasului pentru ctitori, pentru toți cei
adormiți și vor fi oferite mici semne ale
iubirii creștine tuturor celor prezenți

Bogățiile pământului și mărirea părintească
lepădând, viață curată ai trăit, Sfântă Muceniță
Ecaterina; și îndeletni-cindu-te mai ales în
dreapta credință, calea cea nerătăcită a lui
Hristos ai luat și te-ai închinat Lui, cântând:
Aliluia!

Acatistul Sf. M. Mc. Ecaterina

Pelerinii se vor putea închina la Moaștele Sfintei Mari Mucenițe
Ecaterina, precum și la cele ale Sfinului Apostol Toma, ale Sfântului
Apostol Iacov, Ruda Domnului și ale Mucenicului din Palestina, din
timpul invaziei persane.

Sâmbătă, 30 noiembrie: Sfântul Andrei

Numit și „Cel dintâi chemat”, Sfântul Andrei a fost primul apostol care a răspuns chemării lui Iisus Hristos la propovăduirea Evangheliei. El s-a născut în Betsaida Galileia, pe țărmul Lacului Ghenizaret, la nord de Israel. Conform Sfintei Scripturi, Andrei era fratele lui Simon Petru, ambii fiind pescari și lucrând cu tatăl lor.

Alături de ceilalți Apostoli, îl urmează și însoțește pe



Mântuitorul pe drumurile Țării Sfinte. Asistă și la foarte multe minuni pe care Hristos le-a făcut atât timp cât El a fost pe Pământ. De asemenea, Andrei a văzut și Patimile Domnului, plângând nespun de mult la moartea Mântuitorului.

Totuși, credința sa a rămas de neclintit, iar Domnul nostru i se arată atât lui, cât și celorlalți apostoli, în ziua

Învierii. După Pogorârea Sfântului Duh, prin tragere la sorți, toți Apostolii au primit teritoriile în care urmau să predice. Astfel, Sfântul Apostol Andrei a mers să predice în Scythia și Asia Mică.

Sfântul Apostol Andrei a fost martirizat la Patras, în Grecia. Nu cunoaștem cu exactitate anul morții sale, însă se presupune că ar fi fost în timpul uneia dintre persecuțiile lui Nero (54-68) sau Dioclețian (81-96). A fost răstignit pe o cruce în formă de X, cunoscută astăzi drept „Crucea Sfântului Andrei”.

Conform Sinaxarului, în data de 3 martie 357, cinstitele moaște ale Sfântului Andrei au fost mutate de la Patras la Constantinopol, de către Sfântul Artemie, din porunca Împăratului Constantiu, fiul Sfântului Constantin cel Mare, fiind așezate alături de moaștele Sfântului Luca Evanghelistul și cu ale Sfântului Timotei, în biserica Sfinților Apostoli.

„Apostolul lupilor”

Dacă documentele istorice sunt destul de sărace în privința trecerii sale pe meleagurile noastre, tradiția păstrează vie amintirea prezenței Sfântului Apostol Andrei pe pământ românesc în mai multe forme, printre care se numără colindele, legendele și alte obiceiuri populare. Spre exemplu, potrivit tradiției, Sfântul Andrei a fost numit și „Apostolul Lupilor”, deoarece le-a transmis cuvântul Evangheliei geto-dacilor, care aveau lupul ca simbol și steag de luptă. De altfel, ei înșiși își spuneau „lupi” (acesta e înțelesul etimologic al cuvântului „daci”). Tot tradiția mai spune că un lup care a stat alături de daci la căderea cetății Sarmizegetusa, în timpul asediului romanilor, l-ar fi

ajutat pe Sfântul Andrei să-și găsească adăpost și l-ar fi condus către o peșteră din Dobrogea.

Această peșteră, în care se spune că a viețuit Sfântul Apostol Andrei în timpul în care a propovăduit Evanghelia pe teritoriul țării noastre, se află la 4 kilometri distanță de localitatea Ion Corvin, în județul Constanța. În anul 1944, peștera a fost transformată în biserică, prin purtarea de grijă a Episcopului Tomisului de atunci, Chesarie Păunescu.

Părintele spiritual al românilor

Cinstitul Cap al Sfântului Apostol Andrei, Ocrotitorul României, a fost adus pentru prima dată în țara noastră la Iași, în 1996, de hramul Sfintei Cuvioase Parascheva, și în anul 2011, pe 24 octombrie, de hramul Sfântului Cuvios Dimitrie cel Nou, Ocrotitorul Bucureștilor. De aici a fost dus și la Sibiu, apoi la Alba Iulia.

Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române a decis, în anul 1995, ca ziua de 30 noiembrie să fie trecută în calendarul bisericesc cu cruce roșie – iar în anul 1997, Sfântul Andrei a fost proclamat Ocrotitorul României. Patru ani mai târziu, ziua prăznirii Sfântului Apostol Andrei a devenit sărbătoare bisericească națională, ca urmare a Hotărârii Sfântului Sinod din data de 14 noiembrie 2001.

În anul centenar 2018 a fost sărbătorit pentru prima dată hramul Catedralei Naționale, închinat Sfântului Apostol Andrei. Acesta este, însă, hramul secundar al lăcașului de cult, hramul principal fiind Înălțarea Domnului.

Sursa: doxologia.ro

Inelul de la Sfânta Mare Muceniță Ecaterina

Acest inel cu nomograma respectivă l-a primit Sfânta Ecaterina ca inel de logodnă spirituală de la Hristos Domnul. Se spune că oricâte analize chimice i s-au făcut, tot nu s-a descoperit compoziția chimică a metalului din care este confecționat, acest metal neexistând pe pământ. Fiecare pelerin care sarută moaștele Sfintei primește în dar un inel cu monograma sfintei, în cinstea inelului pe care mirele Hristos l-a dăruit sfintei Ecaterina.



Participarea la hramul bisericii din parohia-soră Dubăsarii Vechi

Ziua de 21 noiembrie, sărbătoarea Intrării în Biserică a Maicii Domnului (Vovidenia), prin fericită coincidență este celebrată în aceeași zi cu sărbătoarea Sfinților Arhangheli Mihail și Gavriil din calendarul neîndreptat, care se ține în Mitropolia Basarabiei cu 13 zile mai târziu față de calendarul nostru.

În această zi, își serbează hramul și biserica „Sf. Arhanghel Mihail” din localitatea Dubăsarii Vechi din Raionul Criuleni, Republica Moldova. De această dată însă bucuria creștinilor acestei parohii a fost sporită prin prezența delegației Consiliului parohial din parohia Toma Cozma. Această vizită și împreună slujirea liturgică au devenit un al doilea pas pe drumul apropierii umane, după cel dintâi pas, încheierea documentelor de înfrățire între cele două parohii, făcut de Părintele Florin Aurel Călugăru, Protopop la Protoieria Iași I și preot coslujitor la biserica noastră, prin prezența sa la Dubăsarii Vechi, în ziua de 27.08.2024.

Vizita delegației noastre a coincis cu căderea primilor fulgi de zăpadă, veniți ca o binecuvântare, după mai bine de trei luni de neplouare. Vremea rece și umedă însă nu a constituit o problemă pentru numărul mare de creștini prezenți la hram. În cuvântul de învățătură rostit în cadrul slujbei de hram, Părintele Mihai Mărgineanu a subliniat necesitatea de a spori calitatea vieții creștine în sânul fiecărei familii, ca mijloc de mărturie despre Ortodoxia românească. Apoi a oferit Părintelui Teodor Pelin, parohul de la Dubăsarii Vechi, material pentru un set

complet de veșminte și acopereminte și un Molitfelnic, ultima ediție din partea parohiei Toma Cozma, iar pentru credincioșii basarabeni, un număr mare de iconițe, între care cele reprezentând pe Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil.

Mulțumind, Părintele Teodor Pelin a făcut o succintă prezentare istorică a Parohiei și Comunității eclesiale din Dubăsarii Vechi, localitate în care a funcționat în perioada interbelică, primul Observator astronomic din

România și nu numai. Acest observator a fost conceput și realizat de Profesorul Nicolae Donici, originar din această localitate, fiind cel care a și făcut aici primele observații științifice.

La sfârșitul slujbei, membrii delegației au făcut donații pentru susținerea activităților care se desfășoară în parohia Dubăsarii Vechi.

Manifestarea s-a încheiat cu o agapă creștină, oferită cu generozitate de către familia părintelui Teodor și a doamnei preotese Maria, împreună cu fiii lor.

Adresăm mulțumiri Părintelui Teodor și creștinilor din parohia Dubăsarii Vechi, pentru entuziasta primire, dar și domnului Epitrop Ștefan Holicov, doamnei Iolanda Blidaru și domnului Dragoș Cruceanu, membrii delegației care a însoțit pe părintele nostru paroh în derularea acestei frumoase acțiuni.

Cronicar

Sujbă de pomenire pentru părintele Aurel

Ieri, sâmbătă 23.11.2024, s-au împlinit trei ani de la mutarea la cele veșnice a dragului meu frate, Părintele Aurel Mărgineanu, fost paroh la biserica cu hramul „Nașterea Sf. Ioan Botezătorul, Sf. Ierarh Dosoftei și Sf. Muceniță Lucia” din cartierul Brătianu.

A fost oficiată la această biserică slujba Sfintei și Dumnezeieștii Liturghii, urmată de Slujba de Pomenire și Ectenia care s-a făcut la mormântul părintelui Aurel, aflat în cripta de sub biserică.

Slujbele au fost urmate de o bogată masă de pomenire, în cadrul căreia Pr. Ion Vicovan a făcut o amplă expunere privind jertfa celui decedat pentru construirea acestei biserici.

Veșnică să îi fie pomenirea din neam în neam!

Pr. Mihai Mărgineanu



Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,
ISSN 2067 - 8274
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax: 0232 211 273
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844 (Coordonator principal)

Preot coslujitor Florin Aurel Călugăru, tel. 0752 900 697

Voluntari:

*Relații Publice: tel. 0741 706 602, Vasilica Onofrei

*Administratori site parohie/pagină facebook:

Costel Dumitru, Alexandru Losonczy, Vasilica Onofrei

* Alte activități: Paul Sârbu, Irina Coman, Valentin Burlacu

www.parohiatomacozma.ro,

parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO95 BTRL RONC RT06 6735 6201, Banca Transilvania, CIF: 11198095.

Vizitați-ne pe

facebook



Biserica Toma Cozma

Program liturgic

• Duminică, 24 noiembrie,

- 8.00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie
- 17.00 Vecernia Hramului, oficiată în sobor de preoți și în prezența multor credincioși

•Luni, 25 noiembrie,

- 8.00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie, de Hram, oficiată în sobor de preoți

•Vineri, 29 noiembrie,

- 17.00 Slujba Vecerniei

•Sâmbătă, 30 noiembrie,

- 08:00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie, urmată de Pomenirea morților
- 17:00 Slujba Vecerniei

După fiecare Slujba oficiată seara în Biserică, avem și Taina Spovedaniei, pentru cei care doresc să se împărtășească la Sfintele Liturghii.

30 noiembrie: Sfântul Andrei Șaguna, Mitropolitul Transilvaniei

Mitropolitul Șaguna Andrei (din botez Anastasie) a fost mitropolit al Ardealului (de origine aromână). S-a născut la 20 decembrie 1808 (1 ianuarie 1809 st. n.) în Mișcolț, în Ungaria și a trecut la Domnul la 16/28 iunie 1873 în Sibiu (înmormântat în Rășinari). Studiile gimnaziale a efectuat la Mișcolț și Pesta (absolvite în 1826), superioare – de Filosofie și Drept - la Universitatea din Pesta (1826-1829) și de Teologie la Seminarul ortodox din Vârșeț (1829-1832). După terminarea studiilor teologice, a intrat la mănăstirea sârbească Hopovo, unde a fost tuns în monahism, sub numele Andrei (24 octombrie 1833) și hirotonit ierodiacon (februarie 1834).

A fost apoi numit profesor la Seminarul Teologic din Carloviț și secretar al „Consistoriului arhidiecezan” de acolo (din 1834), ieromonah (29 iunie 1837), protosinghel, „asesor” (consilier) mitropolitan și «administrator» (locțiitor) de egumen la mănăstirile Iazac (1838), apoi la Beșenovo (1841); arhimandrit și egumen la mănăstirile Hopovo (1842), apoi la Covil (1845); după 1842 a funcționat un timp ca profesor la secția română a Seminarului Teologic din Vârșeț și „asesor” al Consistoriului de acolo. La 15/27 iunie 1846 numit „vicar general” al Episcopiei Ardealului, cu sediul la Sibiu; la 2 decembrie 1847 ales episcop (recunoscut la 5 februarie 1848, hirotonit la Carloviț la 18/30 aprilie 1848); la 12/24 decembrie 1864 numit arhiepiscop și mitropolit al reînființatei Mitropolii a Ardealului cu reședința în Sibiu.

Ca episcop, a militat pentru restaurarea vechii Mitropolii a Ardealului, prin numeroase memorii înaintate Curții din Viena, patriarhului ortodox sârb și Congresului național-bisericesc sârb din Carloviț, prin sinoadele eparhiale - formate din clerici și mireni - convocate la Sibiu în 1850, 1860 și 1864. După reînființarea Mitropoliei (1864), cu două eparhii sufragane - la Arad și Caransebeș -, a convocat un Congres național-bisericesc al românilor ortodocși din întreaga Mitropolie, la Sibiu (septembrie-octombrie 1868), care a aprobat Statutul Organic al Bisericii Ortodoxe Române din Transilvania (sanționat de autoritatea de stat la 28 mai 1869), după care s-a condus Biserica Ortodoxă din Transilvania și Banat până în 1925. Principiile fundamentale ale acestui statut – autonomia față de stat și sinodalitatea, adică participarea laicilor (2/3) alături de clerici (1 / 3) la conducerea treburilor bisericești - au stat la baza Statutului de organizare a întregii Biserici Ortodoxe Române din 1925 și a celui din 1948.



ÎNSCRIERI

Vasilica 0741 706 602

Ana Maria 0748 557 491